

EL PUEBLO ESPAÑOL

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año 64.— En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76.— Tenerlo que girar esta administración contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 49; un año, 85.— Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios.— Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.— Extranjero: Por tres meses; 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: En la Administración, Corredora de San Pablo, 43; librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Matheu, librería.— Provincias: Casa de los comisionados, librerías y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripción.— Extranjero: París para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibont, 55, Librería española, rue de Fuvart, 2; Londres, C. A. Saavedra, 1, Cecil Street Straud.— Lisboa: D. Rodriguez Camoens.

SUSCRICION OFICIAL.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Un decreto disponiendo que se tributen al cadáver del almirante D. Juan José Martínez de Espinosa y Tacon, en el día que se le dé sepultura, los honores fúnebres que las ordenanzas señalan para los capitanes generales que mueren en plaza con mando en jefe.

Fomento.—Un decreto nombrando jefe de administración civil de cuarta clase, oficial de la de terceros del propio ministerio, á D. Celestino Redondo.

—Otros admitiendo la dimisión á los comisionados de agricultura, industria y comercio de las provincias de Salamanca y Lérida respectivamente, S. S. D. Sebastian Sanchez Rodriguez y D. Magin Liorens; y nombrando en su reemplazo á los Sres. D. Mariano Solís y D. Pedro Iñiguez y Oros.

Una orden resolviendo que las cátedras de Ampliación del derecho civil y Códigos españoles de las universidades de Santiago, Granada y Oviedo se anuncien á oposicion, conforme á la ley de 9 de Setiembre de 1857 y reglamento de 2 de Abril último.

Ultramar.—Espocision y un decreto nombrando comisario regio á D. Tomás Rodriguez Rabi para que inspeccione los diversos ramos de la administración civil de la isla de Cuba y regularice las dependencias de su Hacienda, conservando la plaza de consejero de Estado.

Guerra.—Parte detallada de las operaciones verificadas desde el 15 al 19 de Setiembre último por las fuerzas al mando de general Delatre.

Consejo de Estado.—Un decreto absolviendo á la administración de la demanda interpuesta por la sociedad minera titulada Creencia concesionaria de la mina Justicia.

NOTICIAS GENERALES.

De nuestras noticias y correspondencias, y de las de nuestros colegas, tomamos los siguientes datos relativos á los trabajos para las futuras elecciones:

En la provincia de Almería se presentan candidatos, por la capital D. Bernabé Morcillo, en Canjar y el Sr. Toro y Moya, en Berja D. Arcadio Róda, en Gergal D. Telesforo Gonzalez, en Puchena D. Carlos Navarro y Rodrigo, en Sorbas D. Juan Garcia Lopez, en Vélez Rubio D. Joaquin Fontés y en Vera don Juan Anglada.

El Porvenir de Leon dice que el candidato por Sahagún es D. Rafael Lorenzana; y no el Sr. Vallejo, como habia anunciado.

Los moderados presentan en Jerez la candidatura del señor marqués de Abolobouy.

En la provincia de Toledo, fuchararán en la capital el Sr. Daviel de Andrade y D. Pio Gullon, en Inzupas el Sr. Montes y Verdesoto, Ven Furijos el Sr. Benayas (hijo), en Quintanar D. Fernando Vida, en Lillo D. Venancio Gonzalez, en Talavera D. Luis Aguirre y el marqués de Malpica, en Orgaz D. Isidoro Milla y en Puente del Arzobispo D. Elias Lopez.

Dícese que el Sr. Sagala se presentará candidato en Logroño, y el señor marqués de Oaovio en su distrito natural de Añibar.

Carlos de Ayua dicen que se presenta candidato por aquella provincia el Sr. Mazerue.

En Alicante lucharán en la capital los señores D. Ramon Campos y el Sr. Maisonnave, y en los distritos de la provincia se presentan candidatos los Sres. Cruzada Villalpán, Santonja Moreno, D. Fernando de Salamanca, Alameda y marqués de la Puebla de Rocamora.

En uno de los distritos de Murcia será elegido el Sr. Canoyas del Castillo, y en otro don Francisco Meigarejo; en Totana se presenta el Sr. Kódenas.

El Sr. Primo de Rivera, actual capitán general de Madrid, se presenta candidato a Cortes por el distrito de Bojia.

Además de los candidatos á la diputacion que apoyan la política del gobierno, se presentarán en Extremadura, según el Popular, el Sr. Pico Dominguez, como republicano de orden; don Leopoldo Molano, en Badajoz, y el Sr. Chacon en otro distrito.

Segun escriben á un colega desde Bullas, el día 9 del corriente fué para este pueblo un día de luto y de consternacion. Seria la una de la tarde cuando principio á encapotarse el cielo con negros nubarrones, cuyo aspecto anunciaba la proximidad de una horrible tormenta: así fué, en efecto, por desgracia, iniciándose con una descarga eléctrica, de la que se desprendieron varias exhalaciones, una de las cuales cayó sobre una fábrica de aguardientes

que se halla dentro de la población, propia de D. Domingo Lopez Perez, destruyendo parte del edificio, y salvándose milagrosamente las personas que en él habia. Pero no fué esto solo: la tempestad tomó mayores proporciones á las tres de la tarde, descargando un fuerte pedrisco sobre esta villa y su término municipal, que destruyó mas de la mitad de la cosecha de vino, que constituye la principal riqueza de este pueblo, pues dió la desgraciada coincidencia de haber atacado la zona mas estensa y de mayor produccion del viñedo de dicho término; hasta en las paredes de los edificios han quedado estampadas las huellas indelebles del pedrisco, que durante una hora tuvo al vecindario sumido en la mayor consternacion y espanto.

El lunes salió de Vigo el vapor de la carrera del Pacífico, Valparaiso con 292 emigrantes. Los grandes buques que salen mensualmente de Vigo, Coruña y Carril para América prueban que la emigracion aumenta de una manera dolorosamente notable.

Por la vía de Canfranc ha recibido la Agencia Fabra la siguiente correspondencia:

Paris 10.—Con motivo del incidente Riggaudeau ocurrido en Cuba, de que ya tienen ustedes noticias, han mediado explicaciones entre el señor marqués de Molins y el duque de Degazes, las cuales, segun parece han dado un resultado completamente satisfactorio, habiendo declarado el marqués que el gobierno español, tan pronto como termine la sumaria incoada para averiguar la verdad (e los hechos), está dispuesto á dar satisfaccion á las reclamaciones francesas.

Se asegura en la colonia española que, en esta entrevista se trató tambien de la conducta de las autoridades francesas de la frontera respecto á los carlistas.

Se añade que el embajador español dijo al duque de Decazes que el gobierno de Madrid tenia pruebas de que el prefecto de los Bajos Pirineos, el marqués de Nadalillac y otros funcionarios franceses seguan observando una conducta nada conformes con los deberes de la neutralidad y de la vecindad con un gobierno amigo.

Las idas y venidas de doña Margarita atravesando la frontera sin obstáculo alguno, la facilidad con que los inmigrantes vienen á entrar en España, la seguridad en que están los cabecillas que se esconden en los pueblos fronterizos y otros hechos que todo el mundo sabe, motivo han sido de justas observaciones, por parte del diplomático español.

El ministro francés ofreció enterarse de este asunto, sobre el cual se ha deliberado aquí en Consejo de ministros, acordándose, segun parece, adquirir nuevos informes; pero en todo esto se tropieza con la tradicional dificultad del rebo del Sr. de Nadalillac, á quien protegen y amparan poderosas influencias legitimistas.

Ayer tarde, en la calle de Mira al Sol, tuvo lugar un suceso verdaderamente extraño y lamentable. Una mujer, al pasar por la referida calle junto á unos buques que estaban unidos á una carreta, fué embesada por uno de ellos, ocasionándole dos graves heridas.

Este continuo fué trasladada á la casa de socorro del tercer distrito, en donde se le hizo la primera cura; después fué conducida al hospital.

El juzgado de primera instancia de la Inclusa entiende en el particular.

El estado de las líneas telegráficas hasta la madrugada de hoy, era el siguiente:

Servicio internacional via Canfranc, retrasado en territorio francés.

Las de Andalucía, Zaragoza y Alicante, retrasado el servicio por el mal estado de las líneas.

Las demás funcionan con regularidad.

Cable de Bilbao á San Sebastian, interrumpido.

Segun noticias recibidas en Vitoria, no ocurre novedad. Se ha presentado en dicha capital á indulto un joven de Salvatierra, que aprovechando el descaido de varios alojados en su casa, cogió el mejor caballo, con el que se ha presentado.

Ayer se ha remitido á provincias una circular del señor ministro de la Gobernacion, mandando á los gobernadores que procedan sin demora, dentro de los plazos señalados por la ley, á las operaciones para las próximas elecciones.

Segun observaciones de los modernos geólogos y naturalistas, toda la costa americana del

Pacífico, especialmente California, con todas sus montañas, se está elevando perpétuamente en una progresion comparativamente rápida. El territorio donde se hallan los grandes lagos americanos se va hundiendo lentamente, mientras que en la parte meridional de la Indiana, Kentuki y los Estados inmediatos el terreno se va levantando. New Jersey, así como la ciudad de New York y la isla Larga (Longisland), se van hundiendo á razon de 16 pulgadas por centuria; en cambio la costa de Tejas se levanta en una proporción comparativamente muy rápida, asegurando algunos observadores que ha sido de 30 á 40 pies en el último medio siglo.

Han dado ya principio en los campos de la Plana las plantaciones de naranjos, sacándose diariamente de los viveros miles de pies con destino á la multiplicacion de los huertos.

Dos épocas tiene este ácido para las plantaciones, el otoño y la primavera, prefiriendo muchos la primera época, principalmente si los campos tienen una situacion apropiada para que los frios del invierno no destruyan los tiernos tallos, pues, como planta perenne, no cesa el crecimiento del naranjo, y se hallan ya arraigados en primavera, adquiriendo entonces un extraordinario desarrollo.

Cumpliendo una reciente circular del ministro de Instruccion pública, las administraciones de las diversas bibliotecas de Paris han formado una lista exacta de los volúmenes que encierran estos establecimientos.

He aquí las cifras:

- Biblioteca del Arsenal, 200.000 volúmenes, 8.000 manuscritos.
- Biblioteca de la Sorbona, 800.000 volúmenes.
- Biblioteca de la Escuela de Medicina, 35.000 volúmenes.
- Biblioteca Nacional, 1.700.000 volúmenes impresos, 80.000 manuscritos, 1.000.000 de estampas, mapas y grabados, y 120.000 medallas.
- Biblioteca Mazarino, 200.000 volúmenes, 4.000 manuscritos y 80 modelos en relieve, que representan monumentos pelagicos de Italia, de Grecia y del Asia menor.
- Biblioteca de Santa Genoveva, 16.000 volúmenes impresos y 35.000 manuscritos.

Anoche fueron sorprendidas por los agentes de la autoridad dos casas de juego, una en la calle de Alcalá, núm. 44, donde se hallaban 14 individuos, y otra en la calle de Cedaceros, número 6, en la que habia siete.

El señor gobernador de la provincia ha impuesto la multa de 50 pesetas á cada uno de los expresados sujetos, y la de 1.000 á los respectivos dueños de las citadas.

Le ha sido admitida la dimision al jefe de orden público de esta provincia, Sr. Ducazcal.

Copiamos de un colega los siguientes párrafos de una carta de su corresponsal de Miranda:

Nada de notable se ha presentado á mi alcance hasta la llegada del tren á Venta de Baños, en donde se halla establecido el primer reten permanente de nuestro liberal ejército. De este punto á Miranda se hallan custodiadas y detenidas todas las estaciones de la línea, variando la fuerza entre 15 á 60 individuos, segun la importancia del pueblo ó peligro que puede correr.

Algunas de las insinuadas estaciones, las de Villaquiran y Olalla, por ejemplo, han desaparecido hace tiempo victimas del espíritu destructor y salvaje de los carlistas, y solo constituyen dichas viviendas sus muros de fachadas.

Por un viajero he sabido que el sujeto que fué herido anteayer, cuando unos 12 carlistas hicieron una descarga al tren correo procedente de Logroño, entre Aro y Miranda, desde las Guecnas, ha sufrido la amputacion de una pierna en Valladolid.

Durante la noche última ha llovido fuertemente y caido bastante nieve sobre los montes encavados entre Olalla y Pancorbo.

El Cuartel Real se quejaba de que las tropas liberales hubiesen fusilado á un ex-oficial prusiano llamado Marzorati, que servia en las filas carlistas, y preguntaba si el príncipe de Bismark reclamaria en esta ocasion contra nuestro Gobierno, como reclamó tiempos atrás contra las tropas del pretendiente cuando estas fusilaron al desgraciado capitán Schmidt.

Los periódicos alemanes constatan que el Cuartel Real parte de la base de ser D. Carlos el monarca legítimo de España, y el gobierno imperial y el príncipe de Bismark parten de la base contraria.

No se puede decir mas en menos palabras.

Alfredo Marzorati era natural de Aquisgran, y sirvió en el ejército prusiano, primero en el regimiento 28.º de infantería y después en el 7.º de hlanos. Mas tarde se alistó en los suabos pontificos, y fué herido en la accion de Mentana.

Isidro Hernández (1) Legaña, que la tarde del 31 de Enero último dió muerte á Quintin Escobar en riña producida sobre quin debía pagar un cuartillo de vino en una taberna del paseo de las Delicias, ha sido sentenciado hoy por el juzgado de primera instancia de la Audiencia á 16 años de reclusion.

De Pau escriben á un colega lo siguiente: Han entrado en Francia por un pueblo cuyo nombre no se lee de un modo inteligible, 57 carlistas, con armas y bagajes, que han pasado por la poblacion para ser internados.

Segun parece, á sus manifestaciones nada cordiales se debe que la esposa del pretendiente saliera poco menos que escapada con direccion á Tolosa y Estella.

La version mas probable es que D. Carlos ha nombrado ministro de la Guerra á Berriz, en sustitucion de Elío, y esto desagrada á los margaritos, que han influido en el animo de su señora para que se ponga en camino, y aconseje á su esposo de no hacer mas tonterias y dejar España para que los suyos hagan la paz, que es lo que desea el pueblo español.

Bajo la presidencia del Sr. D. Alejandro Olivan se ha reunido ayer el consejo superior de agricultura para discutir estensamente el proyecto de enseñanza agrícola, como tambien si debe ó no concederse el privilegio que han solicitado algunas juntas provinciales del ramo para poder expedir licencias de armas, caza y pesca fluvial en sus respectivas provincias.

Ayer se han firmado las ordenes disponiendo que por este curso rija en la escuela de Agricultura el reglamento de años anteriores.

Hoy podemos dar noticias de un útilísimo invento. Parece que se ha hecho los primeros ensayos, obteniéndose un éxito satisfactorio, de un aparato destinado á sustituir ventajosamente al actual velamen de los buques, é inventado por un médico de esta corte, ex director de sanidad marítima de una parte del Cantábrico.

Pronto se verificarán nuevas pruebas que, si confirman los resultados de las anteriores, demostrarán la solucion del importante problema nautico de navegar contra vientos de proa, dando una nueva faz á la marina, al comercio y hasta á la humanidad.

El célebre criminal Terron, sentenciado á muerte y escapado de la cárcel de Granada, vaga, segun nuestros informes, por los alrededores de Motril, pueblo de su naturaleza, burlando la activa persecucion de que es objeto por parte de las autoridades y obligando á muchos de los vecinos acomodados de Motril, á que abandonen la poblacion, temerosos de las combinaciones con que los amenaza en caso de no entregarse las sumas que exige.

La comision provincial ha acordado dirijir una circular á los distritos encareciéndoles la necesidad de que, cuando concurren á la entrega de mozos, presenten todos los expedientes de excepcion con el oportuno fallo, á fin de que aquel á su vez pueda dar por terminados sus trabajos dentro del plazo prescrito por el gobierno, en cuyos propositos esta decidida á secundar por cuantos medios estén á su alcance.

Anoche han salido para el Norte el general en jefe de aquel ejército Sr. Quesada y el general Echevarria.

La Gaceta de hoy no publica ninguna noticia de la guerra.

En Estepóna ha sido preso un sujeto llamado Antonio Rubio por presentar impropia la carnicería que cuatro perros de su propiedad hicieron en su rebaño, del que mataron dos cabras, maltratando otras tres y descarrillando el resto.

Se ha concedido la jubilacion que habia pedido el director de la Biblioteca Nacional señor Hartzbusch; probablemente le reemplazará el Sr. Rosell.

Ayer dió comienzo el ingreso en caja de los mozos correspondientes al distrito del Centro de esta capital que continuará hoy, debiendo presentarse los que tienen sustituido.

La línea telegráfica internacional de Canfranc estaba anoche interrumpida por desperfecto de las vías francesas, funcionando con mucho retraso á consecuencia del mal estado en que se

encuentran las líneas de Andalucía, Alicante y Zaragoza.

La republica de Hayti se haya amenazada de romper sus buenas relaciones con la de Washington. Es el caso que cuando en Julio último estalló allí una revolucion contra el actual presidente Dominguez, varios de los mas comprometidos, y entre ellos el general Boisrond Canal y los generales Canal, Calice Carie y Foucauld Fleurian, se refugiaron en la residencia de Mr. Bassel, ministro norte-americano.

Estos individuos fueron sentenciados el 6 de julio, en consejo de guerra, á ser pasados por las armas y á pagar 20.000 pesos de indemnizacion á la viuda é hijos del capitán L. J. Jaques y á la madre y hermanas del voluntario Charleston Charles, á quienes alevosamente asesinaron en la hacienda Riviere. El ministro americano les dió asilo en su casa, pretendiendo que eran reos políticos, y no criminales comunes; y el gobierno haitiano, para evitar su fuga, cerró la casa de dicho representante con algunos centenares de soldados, á fin de vigilar quiénes salian de ella.

El gobierno de los Estados Unidos ha considerado esto como un desacato á la humanidad de que cre debe gozar su representante, y ha ordenado la salida para aquellas aguas del vapor de guerra Powhatan, despues de haber remitido varias comunicaciones sobre el particular á Mr. Stephen Preston, ministro de Hayti en Washington.

La Junta directiva de la Sociedad de socorros mútuos de cajistas de imprenta ha presentado á esta una Memoria detallada del estado de la Sociedad, cuya lectura deja conocer, á juzgar por la situacion brillante en que hoy se halla, la constante laboriosidad de los asociados.

Entre las infinitas asociaciones de esta índole que existen en Madrid, incluidas las antiguas cofradías, no hay una sola que reúna las condiciones de la de cajistas, toda vez que además de los socorros ordinarios que en general destinan estas sociedades de trabajadores á sus individuos en casos de enfermedades, la Sociedad de cajistas dedica á los socios que se inutilicen para el trabajo pensiones vitalicias, así como tambien consigna en su Reglamento cantidades para operaciones quirúrgicas, salidas de Madrid á baños, lutos y otras diferentes ventajas que disfrutan los individuos de la asociacion.

Para dar una idea del estado próspero en que se encuentra hoy la Sociedad, diremos que cuenta con un fondo activo de 23.473 reales, habiendo abonado por diferentes socorros, durante cinco años y medio, que es el tiempo que abraza la Memoria á que nos venimos refiriendo, 143.579 reales, y siendo en la actualidad el número de socios 309.

Aplaudimos sinceramente la constancia y el celo con que esta asociacion, tan útil y beneficiosa, ha sabido elevarse á una altura que pocas de las de su clase han conseguido, y creemos que su floreciente estado servirá de estímulo á los demás hijos del trabajo, probando con estos beneficiosos resultados que pueden reportar las asociaciones bien organizadas de las clases trabajadoras.

Dicen de Barcelona que en los salones que ocupaba el Circulo Hispano ultramarino ha debido tener lugar en la noche de anteayer una numerosa reunion á la cual estaban invitados los presidentes y secretarios de las corporaciones, sociedades é institutos de Barcelona y varias otras personas que puede decirse tienen la representacion de las fuerzas vivas del pais, para escogitar el medio de aliviar, con la urgencia que el caso reclama, la aflictiva situacion de la isla de Cuba. Es probable que se acuerde el no nombramiento de una comision permanente, en la cual estarán representados todos los ramos y todas las clases, que se dirija al gobierno, y empujándole, por decirlo así, en la senda que ha emprendido de moralizar la administracion en Cuba, contribuya á ilustrarle en tan difícil propósito y le dé la fuerza y apoyo necesarios para llevar á cabo las medidas que el caso requiere sin contemplaciones ni miramientos.

Los periódicos legitimistas franceses La Union y El Univers siguen haciéndose ilusiones respecto á la guerra carlista; pero en cambio, El Constitutionnel califica de odiosa y criminal la conducta de D. Carlos al proseguir la lucha.

Ayer se ocupó el Tribunal Supremo del recurso pendiente en la causa contra Josefa Ortiz Ponce, condenada por la audiencia de Granada á pena capital por envenenamiento de un niño, de cuyo crimen es autora.

POLITICA INTERIOR.

Quéjase un diario ministerial de que la corrupcion haya llegado hasta envenenar las fuentes del sufragio.

El colega tiene razon de sobra: á las in-moralidades políticas, á las coacciones y violencias y atropellos electorales hay que añadir otro género de inmoralidad que hace de la eleccion un contrato de compra-venta entre votantes y candidatos.

Pero los ministeriales no tienen razon en atribuir el mal á lo que atribuyen sistemáticamente todos los males habidos á la Revolucion.

Antes, muy antes de la Revolucion se daba ya el escándalo de comprar los dis-tritos y convertir la eleccion en comercio inmoral.

Pe o aunque así no fuera, aunque el mal se hubiera presentado por primera vez durante la Revolucion, quiénes serian realmente los culpables, quiénes los responsables de este funestísimo vicio? Los hombres conservadores y los partidos con-servadores.

Recorra cada cual con la memoria aque-llos casos mas señalados de que tenga noticia, en los cuales hayan mediado el soborno y la contratacion de votos, y verá como el candidato corruptor no fué casi nunca el liberal, el revolucionario.

Y esto se explica fácilmente teniendo en cuenta que las elecciones así hechas exigen gastos demasiado grandes, que solo pueden soportar las personas muy ricas, y sabido es que la riqueza española no está en manos de la democracia, generalmente hablando.

Recuérdense tambien las elecciones en que este año tomaba mayores proporcio-nes, y se verá que son aquellas que fueron presididas por gobiernos conservadores dentro de la Revolucion, gobiernos cu-yo personal y cuyo partido están hoy al lado de los ministerios actuales, y hasta dentro de ellos muchas de aquellas indivi-dualidades.

Recuérdese que una de aquellas elec-ciones, la mas memorable de toda la Re-volucion, fue, si no dirigida, al menos ayudada eficazmente por los actuales ministros de la Gobernacion y de Fomento.

Después de considerar todo esto, díga-senos si es justo atribuir el mal al libera-lismo revolucionario, y si es lícito guar-dar de los gobernantes de hoy el remedio que tan urgentemente piden los que mas contribuyeron á agravar la dolencia.

Allá veremos cómo se hacen las futuras elecciones; y eso que ahora la mayoría de los candidatos que antes fiaban su popula-ridad á su dinero no necesitarán tanto de ese auxiliar, porque siendo ministeriales, el gobierno se encargará de sacarlos adelante; con mayor baratura empleará otros medios que los que emplean los indivi-duos abandonados á sus fuerzas propias.

Y á propósito de esta petición de mora-lidad que hace el colega ministerial, de-bemos declarar que nos parecen ya escési-vas é indiscretas las muchas peticiones que los ministeriales dirigen al gobierno. Piden unos que se ataje la corrupcion; piden otros que se abran los círculos po-líticos; los de mas allá que se permitan las reuniones y se dé facilidad á los traba-jos electorales; los de mas acá que deje su legitima libertad á la prensa; quién que el gobierno se desprenda por completo de la dictadura. Pues entonces, ¿qué le dejan al pobre ministerio? ¿Cómo quieren que viva?

¿O creen que un gobierno como el actual puede arrojar al mar de las urnas tenien-do todos esos escollos y libertades con que luchar? Esto es pedir demasiado: aunque por fortuna suya, el gabinete es corto en conceder, porque se conoce y conoce sus peligros mejor que sus imprudentes amigos.

Arrojense en bien á luchar ante todas las libertades en ejercicio y sin otras armas que su programa y sus actos los go-biernos y partidos que tienen fe en sus ideas y confianza en el país; pero esta temeridad no es dada á partidos y gobiernos débiles, impopulares, que tienen enfrente toda la opinion sana é independiente del país.

No solo es El Eco de España al que le desagradan las candidaturas que han echa-do á votar algunos pretendientes descono-cidos. La Patria habla de lo mismo y dice: «Se han empezado á publicar candidaturas para diputados y senadores por diferentes dis-tritos.

Nuestros vemos en esos trabajos nombres muy respetables, pero tambien hemos notado caaditados solo conocidos entre media docena de amigos de café ó de aldea.

Pregunta: ¿tendremos otro Congreso como aquel que bautizó Gonzalez Brabo con el nombre de: «Congreso de tercera clase?»

Sobre la calidad de los futuros diputa-dos dice un colega: «Muchos desengaños deben resultar, con efecto, si hemos de creer lo que decía ayer un ayudante de obras de la misma fábrica de elec-ciones; que para cuatrocientos distritos iban ya presentados sobre tres mil ochocientos veinte candidatos, de los cuales los ochocientos eran jefes de grupo y los tres mil podrian, todo lo mas, desempeñar un cargo concejil algo menos que medianamente.»

Lo dicho, señores, tendremos otras Cór-tes de tercera clase.

Hoy reaparecerá La Nueva Prensa. Esperamos con impaciencia la visita de nuestro colega.

Al decir de El Cronista, que suele estar bien informado, es indudable que en Ma-drid se formará al cabo un comité electo-ral, compuesto de personas importantes, apenas aparezca el decreto de convocatoria. ¿De personas importantes? ¿Y por qué no de personas notabilísimas?

La Epoca publica anoche un artículo kilométrico combatiendo la venalidad del cuerpo electoral.

Es decir, La Epoca combate la corrup-cion producida por la política de sus amigos.

Tarde piache.

Mas de ocho dias hace que se viene anunciando pomposamente la publicacion de un decreto de Hacienda, sin que nadie sepa á qué se refiere ni tenga de él mas antecedente que el anuncio de su impor-tancia dado por la prensa oficiosa.

En la Bolsa se ha pretendido sacar par-tido del esperado decreto, juzgándole fa-vorable á los intereses públicos, y el diario noticiero se apresuró á advertir á los incautos que, á pesar de toda la trascenden-cia del decreto, no influiria en la cotizacion de los valores públicos. Con esto han de-bido convencerse muchos de la falacia, de los elogios con que la claqué ministerial ha saludado anticipadamente la nonnata disposicion del Sr. Salaverria.

Pero á pesar de la dolorosa confesion hecha para evitar que fuese sorprendida la buena fe de los rentistas, que confiaban en la excelencia del tal decreto, siguen y seguirán elogiándole los prodigadores de incienso ministerial. Y siguen tambien anunciando que saldrá en la Gaceta de ma-ñana, sin que el tal mañana tenga trazas de llegar nunca.

¿A quién se debe en España la corrup-cion del cuerpo electoral mas que á los conservadores? Quiénes han inventado las máquinas gubernamentales de hacer dipu-tados mas que los políticos conservadores? Quiénes han derramado el oro en los distritos y arrastrado por un interés in-mediato los electores hacia las urnas sino los poderosos conservadores? Quiénes mas que estos han falseado el sufragio univer-sal y desprestigiado su ejercicio?

Pues armémonos ahora de paciencia para oír las diatribas que los conservadores dirigen contra el empleo del sistema electoral de los revolucionarios, y sus es-citaciones al conservadorismo gobierno que nos rige para que moralice las elec-ciones. ¿Es cuánto nos faltaba que oír!

Que en el Consejo de ministros celebra-do ayer no se trató poco ni mucho del co-mité central, ni de la comision de nota-bles, ni de fijar fecha para las elecciones, dice uno de los organillos ministeriales.

Algo de esto último se debió tratar, cuando El Cronista, cuyas intimidades en el ministerio de la Gobernacion son de to-dos conocidos, hablando del asunto dice: «Creemos que, respecto al día en que se ha de publicar el decreto de convocatoria, solo se convino en que sería á mediados del mes pró-ximo, y las elecciones inmediatamente antes de Pascua, pero sin determinar fechas.»

Si esto no es determinar fechas venga Dios á verlo.

Con que, ¿en qué quedamos? ¿son exactas ó no lo son las fechas indicadas?

A la noticia de La Epoca de que el Va-ticano acepta la tolerancia religiosa, ó sea el art. 11 del proyecto de Constitucion de los notables, hay que poner como comen-tario el siguiente sueldo del periódico mi-nisterial El Diario Español: «Nuestras noticias, y que no son ciertamente desautorizadas, son muy diferentes de las del colega respecto de las intenciones del Vaticano. En la cuestion de libertad religiosa, tenemos entendido que Roma no está dispuesta á transi-gir. Creemos, pues, que sus noticias (las de Lu Epoca) de Paris saldrán fatidicas, como las de otra vez.»

Total, que las oposiciones liberales al fin tienen razon. Roma, como los moderados españoles, ni se arrepiente ni se enmienda.

Ahora bien, ¿qué hace el nuncio en Ma-drid? Si el Vaticano no está dispuesto á transigir, como dice El Diario, ¿por qué está aquí su embajador? ¿Cómo no se ha marchado ya?

Son por demás graves las siguientes lí-neas que tomamos de La Iberia, y que el

colega ha traducido de la Gaceta de Co-lonia. Si es cierto que este último período denuncia la conducta del gobierno espa-ñol, es incalificable y digna de la censura mas enérgica y los cargos mas fuertes.

Dice La Iberia: «Alude primero el corresponsal de la Gaceta de Colonia á ciertas noticias dadas por La Re-pública Française el día 3, referentes á la po-sesion en que el gobierno español se hallaba de datos que no ponian en buen lugar á las au-toridades francesas de la frontera. Asegura, por fin, que los citados rumores son demasiado ciertos, y después de bien informado los am-plia del siguiente modo:

Las autoridades españolas encontraron en manos de prisioneros carlistas cartas que esta-blecian de manera indudable una vergonzosa complicidad entre las autoridades francesas de la frontera, M. Nadailac inclusive, y los ayu-dantes de D. Carlos, á quienes no tan solo ayu-dando facilitando el contrabando de guerra sino proporcionándoles noticias sobre el número y movimiento de las fuerzas liberales.

Tan pronto como el embajador de Francia en Madrid se quejó á nuestro ministro de Esta-do por el fustamiento de M. Rigau deau, ocur-rido en Cuba, contestó este al duque de Decazes, por intermedio del marqués de Molins, que el gobierno español se hallaba dispuesto á dar toda clase de satisfacciones sobre este asun-to tan pronto como el gobierno francés castiga se cumplidamente á sus subordinados, quiénes, segun pruebas fehacientes, atacan sin reparo alguno los derechos de una nacion amiga; y añadió, que en el caso de no ser atendidas sus quejas, se veria el gobierno español en la ne-cesidad de dirigir un Memorandum á las po-tencias poniendo en claro la conducta de Francia.»

Ignoramos por completo si la última en-trevista diplomática del señor marqués de Molins con el duque de Decazes ha tenido por objeto el esclarecimiento de los he-chos de que habla la Gaceta de Colonia.

Antes de ahora hemos manifestado la conducta inconveniente de las autorida-des francesas de la frontera, que no vacilan en proteger de mil maneras á los carlistas, y la política débil del gobierno español, que no sabe ó no quiere obrar en el asunto como es debido y exige nuestra dignidad.

Aguardamos la respuesta de los períodi-cos ministeriales. El asunto es grave, y no debe dejarse, como tantos otros, sin con-testacion.

El Eco de España salta de gozo ante la vista de un artículo de La Epoca sobre las elecciones por sufragio universal, y am-bos colegas entonan una fantasia á dúo so-bre motivos electorales que, si algun mé-rito tiene, no es ciertamente el de la origi-nalidad.

La perversion, la venalidad, la inmora-lidad, creen los colegas citados que reco-nocen como origen este sistema de elec-cion; y al hacerlo constar así, no tienen en cuenta que los partidos conservadores fueron los únicos que pretendieron adquirir por medio de la compra lo que los par-tidos avanzados obtenian con su propa-ganda, valiéndose aquellos de esos mismos medios que tanto anatematizan y tan agriamente censuran.

No busquen los diarios conservadores la inmoralidad en los cuerpos electorales, di-ciendo, que si el elector quiere sacar fru-cto de la eleccion recibirá dinero con uno ú otro pretexto, en una ú otra forma, sino meriendas y agasajos, ó no votará, espe-rando que haya quien ponga precio á su voto.»

La inmoralidad hay que buscarla en otra parte. Entre unos partidos que se coa-ligan, pretendiendo formar un comité cen-tral de elecciones autorizado por el go-bierno, del cual han de salir impuestos los candidatos á los distritos con su cor-respondiente patente de influencia moral; y entre los partidos que dejan la eleccion de sus hombres á la iniciativa de los mismos distritos, ¿cuáles serán los que pretenden falsear el sistema político de eleccion?

Y no vaya á creerse que los conserva-dores proceden así porque éste admitido el sufragio; estos partidos siempre han sido de la misma manera, y en todas o-paciones han querido oponer su omnímoda voluntad á la soberanía de la nacion.

Vease, sino, lo que á este propósito dice un diario de Cádiz acerca de las elec-ciones antes del año 68:

«En Chelana, pueblo muy próximo á Cádiz, solo tenían derecho á votar 32 personas, prin-cipalmente por el arcipreste, dos tenientes de cura, tres médicos, cuatro abogados, el juez, promotor fiscal, ocho finqueros industriales y media docena de verdaderos contribuyentes. Los industriales, artesanos y demás vecinos no tenían derecho á nombrar su ayuntamiento, ni su diputado, porque era privativo de los privi-legiados. Se formaba é imprimía la lista con 32 nombres y entraba el estudio, ó mejor dicho, el ojo ministerial.

El obispo llamaba al cura, este á los tenien-tes, y se les decía: «tenemos que votar al can-didato del gobierno ó perdemos la prebenda.» El alcalde, nombrado la víspera si no acomoda-ba el actual, convocaba los médicos y les decía: «caballeros, el candidato es este, si no lo votais, reúno esta noche el ayuntamiento y declaro vacantes las titulares.» El regente enseñaba la punta de la vara al juez y promotor.

El cacique llevaba á las urnas á los falsos in-dustriales, á los que pagaban una contribucion para tener derecho electoral, y quedaba redu-

cida la lucha á una docena de personas de ca-rácter independiente que solian pagar cara su temeridad, bien en la cárcel ó bien con pérdi-da de sus bienes, por virtud de aquellos deta-dos expedientes que formaban los alcal-des corregidores.»

Esto pasaba en todos los dis-tritos de España antes de la Revolucion, y parece que lo finjan ignorar los que se entretien-nen en tirar piedras al tejado, del vecino, cuando tan vidrioso y quebradizo es el suyo.

No nos equivocáramos ayer al decir que los moderados intransigentes deben con-siderarse fuera del comité electoral, pues-to que abandonaron la comision constitu-cional de que aquella toma origen.

El Pabellon Nacional, órgano decidido de dichos intransigentes, copia nuestras palabras y dice: «Los moderados demostraron hace ya largo tiempo, como es público y notorio, que no en-tran en el terreno á que impacientemente se les queria llevar, y solo confían en sus propias fuerzas para defender en las futuras Cámaras la monarquía legítima, sin apelar para ello á alianzas que siempre rechazaron.»

La alianza con los unionistas, sin duda porque los moderados se consideran aun bastante fuertes para vencer á sus enem-igos de siempre.

Luego añade El Pabellon: «Concebimos que otros partidos ó fracciones, mejor dicho, quieran hoy resucitar aquella cé-lebre fórmula republicana: la union es la fuer-za; pero ¿quién es capaz de saber lo que pasa-rá desde ahora hasta entonces?»

Si esperará El Pabellon un nuevo cam-bio de ministerio favorable á los moderados? ¿Se creará que aun pueden hacer, las elecciones sus amigos?

Respecto al primer párrafo del periódico moderado, nada tenemos que objetar, pues entendemos como él que sus amigos, estrechamente unidos, tienen elementos para luchar con ventaja sobre los unionistas. Y eso que estos lo van preparando todo para alzarse con el santo y la limosna. Respec-to al segundo párrafo, nada podemos decir porque ignoramos de todo punto los mis-terios de la política dominante.

Tendrá que ver que los moderados ha-gan al cabo las elecciones?

Es cosa definitivamente resuelta por el gobierno, dice El Diario Español, que desde el día en que se publicó el decreto de convocatoria de las Córtes se permitirá toda clase de reuniones políticas, á fin de que los partidos dispongan de la necesaria libertad para organizar y dirigir sus traba-jos electorales.

Así sea. Y de la situacion de la prensa no ha sido decir nada El Diario?

Sería incompleta la medida si la prensa continuara como está hoy, ahogada por un decreto sin ejemplo en la historia de los pueblos regidos por instituciones represen-tativas.

Hasta El Pabellon Nacional cree no basta el derecho de reunion concedido por la campaña electoral si al mismo tiempo no se da á la prensa la libertad que le han arrebatado.

Hé aquí las palabras del colega moderado, mas liberal que los unionistas: «Venga en buen hora ese derecho de reunion que definitivamente ha resultado el gobierno conceder, pero tanto ó mas precioso, mas justo y mas equitativo es que se conceda á la prensa la libertad de accion de que ahora carece.»

Conformes.

Segun El Cronista, va á organizarse de-finitivamente en Madrid el comité cen-tral de elecciones, presidido por el Sr. Cánovas del Castillo, reemplazando esta indivi-dualidad política al marqués de Corvera, y los Sres. Lorente y Fernandez de la Hoz á Calderon Collantes y Martin de Herte-ra. Ahora quedarán disipados los escrúpu-los de El Diario Español, que se lamenta-ba de la intrusion de ciertas personas, á las que no concedía importancia alguna, y á quienes creia advenedizas por no perte-ner á la subcomision del constitucionalismo. Ya ve el colega, que si no pertene-cen á dicha reunion los designados, en cambio son personajes que figuran en la primera fila los que van á desempeñar el cargo.

Dice un colega: «El Banco de España ha pedido una nota á la direccion general de Instruccion pública de todos los atrasos de los maestros de instruccion primaria y de las cantidades que importan. Segun tenemos entendido, es posible que el Banco se preste á encargarse de la mision que hoy tienen las habilitaciones, de pagar á los profesores por medio de sus delegados y con un corto interés, necesario por los gastos que ocasiona.»

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

AGENCIA AMERICANA. Lisboa 15, (tarde).—Fondos: el interior á 52'45; el interior español á 15'55. Londres 14 (tarde).—Consolidados ingleses á 94; portugueses á 53 6/4; españoles á 18 1/8; el 5 por 100 francés á 103 7/8.

Marsella 13.—En el Mediodía de Francia han caído copiosas lloviznas.

Las noticias de la frontera de España anun-cian que el invierno se presenta muy riguroso, habiendo caido grandes nevadas en los Pi-rineos.

Paris 13 (retrasado).—El célebre compositor Gounod, autor de la ópera Faust, ha dado una caída, fracturándose el brazo izquierdo. Se ha aplazado hasta el sábado la publica-cion de los decretos relativos al cambio prefec-toral de que se viene hablando.

No se ha anunciado interpelacion alguna para la reunion de la comision permanente de la Asamblea que se verificará mañana, en Ver-salles.

Berlin 13 (retrasado).—Se asegura que el príncipe de Bismarck, por motivos de salud, ha renunciado á acompañar al emperador Gui-lillermo á Italia.

Es inexacto que las potencias hayan decidi-do no hacer reclamaciones al gobierno de Tur-quia sobre la cuestion relativa á los cupones.

Paris 13 (retrasado).—En la Bolsa se han cotizado: 3 por 100 francés, á 65'25; 5 por 100, á 104'50; interior español, á 15; exterior, á 177'8.

Nota. A causa del mal estado de las líneas faltan los despachos del extranjero de ayer.

Rio-Janeiro 15 de Octubre.—La princesa Isabel ha dado á luz un niño. El alumbramiento ha sido en extremo pe-noso.

ULTIMAS NOTICIAS.

En Elizondo se leyó anteaer por el jefe de la guarnicion una orden general de D. Carlos, en que viene á reproducir otra que Dorregaray circuló hará un mes próximamente dictando penas severísimas contra los desleales y traidores que aboguen por la paz.

Esta orden, escrita en términos violentos, y que revelan el despecho que produce al Pre-tendiente verse privado del apoyo de sus mas adictos partidarios, cita los nombres de los di-putados generales de las provincias, á los que denosta duramente, diciendo, al acabar, que como su influencia era pequeña, no es muy sensible que se hayan mostrado partidarios de la paz y abandonen su causa.

Revela este documento el verdadero estado del carlismo.

Los 32 carlistas que se acogieron últimamen-te á indulto en Barcelona pertenecian á la fac-cion que capitaneaba Miret. Inmediatamente que este cabecilla acompañado de sus ayu-dantes y algunos jefes, pasó la frontera, el mó-vimiento de dispersion que ya se notaba en dicha fuerza rebelde aumentó hasta el punto de quedar reducida á un cortísimo número de hombres, que tratan de incorporarse á las guerrillas de Nasrat, Vila de Prat y Josep del Artés.

Están muy adelantadas las fortificaciones de Santa Coloma, Besalú, Bienes y el Grao de Olot, en la provincia de Gerona, y pronto em-pezarán á construirse otras muchas.

De La Imprenta de Barcelona de ayer: «El coronel Villar, después de una batida dada por la parte de San Acisclo, Santa Pau y la Cot, se dirigió el 11 por Olot y la carretera hasta Besalú, donde pernoctó. Su propósito era figurar una marcha á Gerona y caer por Santa Maria del Camús sobre Adri, Canet de Adri y Amer, en cuya comarca debian hallarse las facciones, toda vez que el coronel Fuentes ocupaba á San Feliú de Pallares, El Grao y la Virgen de la Salud y no habia quedado nadie en las cercanías de Olot. La marcha del cor-onel Francés á Mieras favorecia por otra parte el objeto del coronel Villar. Al amanecer del 12 salió en direccion de Bañolas, y hallándose cerca de Adri, dos compañías del Xicht de Sallent llegaban al mismo tiempo que la colum-na por el lado opuesto á la cima de un monte que da vista al pueblo. Los voluntarios y alguna fuerza de la Lealtad les persiguieron hasta San Gregorio, haciéndoles dos muertos y varios heridos.

Tres compañías de Huguet, algunos mozos y fuerza del batallón de Socas que estaban en Adri y Canet se alarmaron al oír los tiros y huyeron hacia Roca Corba, malográndose por aquel contratiempo el objeto que se proponia el Sr. Villar de coparles, como hubiera verifi-cado. Después de este tiroteo se le presentó á indulto un cartista, que dijo se iban á pre-sentar otros mas.

Segun noticias de un periódico de Leon, los candidatos hasta hoy conocidos que se propo-nen luchar por aquella provincia son los si-guientes: Por la capital D. Juan Piñan, unionista. Por Villafranca y Ponferrada respectivamen-te, el marqués de Montevirgen y su hermano el de San Carlos, moderados.

Por Astorga y Sahagun, los señores Mora Varona, unionista, y el señor Vallejo, moderado. Por Murias al señor D. Laureano Casado, gobernador actual de Zamora. Por La Vecilla y Riaño el señor Grotta, Por La Bañeza el señor Romero Robledo. Por Valencia de Don Juan el señor Chicarro, alcalde de Leon, unionista.

De una carta que publica hoy y que se ha publicado en la ciudadela de Méhorea, tomamos para dar una idea del asunto...

Desde la proclamación de D. Alfonso, en que se destituyeron todos los ayuntamientos de la isla para reconstituirlas con moderados neocatólicos...

El candidato para las próximas elecciones que se han comprometido a votar todos estos que aquí se han apoderado del poder es el marqués de Monesterio...

Esciben de Reus que causa muy mal efecto entre los liberales de aquella ciudad ver a algunos de los carlistas recientemente acogidos a indulto como entran y salen de la población con la escopeta al hombro...

En la provincia de Valladolid, según escriben de aquella capital, existe gran movimiento electoral. Los aspirantes a la diputación han comenzado a circular cartas dirigidas a los electores...

Por la capital y por La Nava del Rey se presenta el Sr. D. Cláudio Moyano. Por Rioseco, el Sr. D. Juan de Tetuan. Por Medina, el Sr. Gamazo y el Sr. Fernandez Miranda.

Por Peñafiel, los Sres. Alonso Pasquera y Latorre. Por Villalon se citan los nombres de los señores Nieto, Nuñez de Arce y Reoyo.

A causa del estado de las líneas, a las siete de la tarde no se había recibido ayer la cotización oficial de la Bolsa de París del día anterior, por continuar la interrupción de la línea en territorio francés.

La situación política de Turquía es poco envidiable, y si unimos a esto la inseguridad en el pago de los intereses de su deuda, es difícil, muy difícil que, a pesar de los buenos deseos de los gobiernos europeos, deje de derrumbarse antes de que trascurra mucho tiempo...

Debido a proveerse 30 plazas de alumnos supernumerarios en la academia militar de caballería en el mes de Diciembre próximo, se llama a concurso en la Gaceta de ayer a todos los que, reuniendo las necesarias condiciones, soliciten examen hasta el 30 de Noviembre, debiendo empezar este el 10 del mes siguiente.

El Noticiero de Dresde dice que en el nuevo Código penal alemán hay un artículo, según el cual toda persona condenada por un delito cualquiera, deberá entregar durante cierto espacio de tiempo una cantidad que será determinada por el juez, y que no le será devuelta...

Ayer salieron del puerto de Santander, a bordo del vapor Comillas, 125 hombres de nuestro ejército, destinados a Puerto-Rico.

Por circunstancias especiales, quisieron los redactores de nuestro colega El Joven Navarro, de Tudela, que se imprimiese este en Zaragoza, y el alcalde de Tudela vió en ello una bonita ocasión de suspenderlo de hecho, negándose a autorizarlo...

Además de esta contrariedad, ha sufrido otras varias nuestro apreciable colega, que deseamos obtenga justicia y vea pronto la luz pública para confusión de los mas o menos disimulados enemigos del elemento liberal navarro...

El Sr. Ayala continuaba ayer algo molesto por la enfermedad que le aqueja.

De 36 opositores que hasta hoy han tomado parte en el primer ejercicio a las plazas de médicos segundos de Sanidad militar, han sido declarados admisibles 12 para los ejercicios siguientes, e inadmisibles los 24 restantes.

Ha llegado a Madrid el ex diputado D. Antonio Ramos Calderon.

Se halla enfermo, aunque no de gravedad, el Sr. D. Carlos Frontaura, oficial de la presidencia del Consejo de ministros. Deseamos su pronto restablecimiento.

En breve publicará la Gaceta un decreto de ministerio de la Guerra disponiendo se observe el Código penal militar.

El martes por la tarde apareció en las aguas del Puerto del Grao, frente a la casa de los carabineros, el cadáver de un hombre, que fué recogido por los individuos de la cita fuerza.

También ocurrió hace algunos días otra sensible desgracia en el mismo sitio.

Un muchacho en quien se notaban síntomas de imbecilidad, por mandato de su padre fué a limpiar una lancha que estaba cercana a la orilla, y cuando se encontraba en el interior de aquella, llevando a cabo la operación, una fuerte ráfaga de viento volvió la lancha, y el chico se fue al fondo y se ahogó, pues nadie se apercebó del incidente.

En Jalon, pueblo bastante importante de la comarca conocida con el nombre de la Marina, en la provincia de Valencia, se cometió el domingo último un crimen bárbaro. Parece que unos sujetos habían concertado una partida de pelota a condición de que los que perdiesen pagarían el gasto que se hiciese en la taberna. Cuando terminó el juego, los vencedores se negaron a abonar los 18 cuartos que importaba la cuenta del tabernero...

mas cuando uno de los que habían ganado se retiraba tranquilamente a su casa, los otros dos le acometieron villanamente por detras y le ocasionaron algunas heridas graves.

Los agresores huyeron en seguida, pero hay esperanza de detenerlos.

Han dado ya principio en los campos de la Plana, Valencia, las plantaciones de naranjos, sacándose diariamente de los viveros miles de pies con destino a la multiplicación de los huertos.

Los años tiene este ácido para las plantaciones, el año y la primavera, prefiriendo muchos la primera época, principalmente si los campos tienen una situación apropiada para que los frios del invierno no destruyan los tiernos tallos, pues, como planta perenne, no cesa el crecimiento del naranjo, y se hallan ya arraigados en primavera, adquiriendo entonces un extraordinario desarrollo.

Con fecha 11 escriben de Boltaña al Diario de Avisos de Zaragoza, la siguiente interesante carta:

Ayer al medio día empezó a circular por esta la noticia de una partida carlista, procedente de Cataluña, había llegado ya Plan pero apenas se daba crédito a tales rumores porque se sabía que en los días inmediatos anteriores se hallaban en las inmediaciones del referido pueblo una compañía destacada de las fuerzas que manda el general Delatre.

A las siete de la tarde se tuvo por mas verosímil la noticia que hasta entonces había circulado, pues que de improviso se vió pasar por aquí en direccion al valle de Broto la compañía que, también procedente de las fuerzas del general Delatre, se encontraba desde hace algun tiempo destacada en Ainsa.

Por algunos de los individuos de dicha compañía se supo que la orden que llevaban de marchar hacia el valle de Broto la habían recibido del general Delatre que ayer por la mañana se hallaba con sus tropas en Caspales de Castañosa, de donde había salido a perseguir la facción.

Hoy por la mañana dos sujetos llegados del valle de Plan han dicho que la partida carlista en cuestion era de unos 700 individuos, los cuales, despues de descansar y racionarse en Plan, salieron ayer de dicho pueblo a las tres de la mañana, tomando el camino que conducia a Francia, adonde se supone habra sido su direccion.

Nada mas se ha sabido hasta esta hora. Se ha dicho también que el general Delatre había llegado a Plan.

Si la mencionada facción se ha propuesto pasar a Bujaruelo ó Panticosa por las cumbres del Pirineo, tropezará con grandes dificultades, porque a lo escabrosísimo del terreno hay que agregar algo de nieve que ya ha caído en estos últimos días.

P. D. A última hora leo un parte del general Delatre, fechado en Plan, en el que dice que, en efecto, la facción aludida, compuesta de poco mas de 500 hombres, al mando del coronel Vizcarro y Cucala (hijo) ha entrado en Francia por el puerto de Plan a consecuencia de que se veía cercada por las tropas del referido general.

Que según ha sabido el alcalde de Plan, que en esta ocasion ha prestado a las tropas del gobierno excelentes servicios, los jefes y oficiales de la mencionada facción, viéndose cercados y teniendo por otra parte orden terminante de D. Carlos ó sus allegados de pasar a todo trance a Navarra, han levantado y firmado en el puerto de Plan un acta en que se ha

consignado la absoluta imposibilidad de llevar a cabo tal propósito.

De El Aviso, diario de Santander del día 11, tomamos las siguientes noticias:

Con motivo del récio temporal que reina en esta costa, han tenido que refugiarse en Santona el vapor de guerra Ferrolano, y la goleta de igual clase Buena Ventura.

La fuerza del viento arrancó ayer en la calle del Rincon un letrero que cayó sobre unos puestos de hortaliza, librándose casualmente las vendedoras de recibir un soberbio batacazo.

El fuerte viento del N. O. que reinó anoche arrancó uno de los gigantescos álamos de Molnedo.

También parece que por la misma causa faltaron en la bahía las amarras a dos lanchas pescadoras, que fueron a estrellarse contra las piedras en Puerto-chico.

Un oportuno auxilio del vapor remolcador Hercules, lo hubiera pasado muy mal una corbeta noruega que estuvo ayer garrando largo rato en esta bahía.

De una carta de Tafalla tomamos los siguientes párrafos:

Paralizadas aquí en cierto modo las operaciones militares, tendré que llenar mi carta con asuntos de esta localidad, despues de comunicarle lo mas interesante que sobre cosas de guerra ha llegado a mis oídos.

En la semana última han debido concluirse las obras de fortificación de Sangüesa, poniendo esta ciudad a cubierto de los enemigos, y desde cuyo punto las fuerzas liberales pueden contener a las facciones en sus escursiones para proporcionarse recursos, los que procuran buscar por mil medios, pues se asegura que en los pueblos de su dominio recorren con cajetas por todas partes pidiendo dinero para la santa causa, y el que no suelta su bolsillo, además de sobrellevar la calificación de guiri, se ve expuesto a los tratamientos consiguientes. Según el sistema que usan, no se hallarán muy sobrados de fondos.

D. Carlos estuvo días atrás en Berrio, Huarte y otros pueblos al Norte de Pamplona, pues quiso ver la prueba de sus cañones contra las tropas del gobierno, pero no logró su propósito por circunstancias imprevistas.

GACETILLA.

Mañana domingo tendrán lugar en el favorecido teatro y circo del Principe Alfonso las dos últimas representaciones del popular y aplaudido viaje de gran espectáculo La vuelta al mundo, empezando a las cuatro y media de la tarde y otra a las ocho y media de la noche.

La funcion inaugural del teatro de la Risa no podrá efectuarse hasta el martes ó el miércoles de la próxima semana. Según nuestras noticias, se representará en dicha noche un apropiado escrito por uno de los individuos de la asociacion de Escritores y Artistas, en beneficio de la cual cede la empresa los productos de la primera noche.

BANCO DE CASTILLA.

El día 30 del actual, a las once de la mañana, se celebrará en las oficinas de este Banco, Barquillo, 3, bajo, el sorteo de las

obligaciones del timbre que han de ser amortizadas el 1.º de Diciembre próximo, según el prospecto de la emisión.

La administración anticipa el sorteo dos días por ser festivo el 31 del corriente y 1.º de Noviembre.

Lo que de órden de la administración se anuncia al público.

Madrid 15 de Octubre de 1875.—El secretario, J. M. de Arrieta.

ADVERTENCIA.

La gran dificultad y el notable quebranto que el giro produce, tanto para los señores suscritores como para la empresa de EL PUEBLO ESPAÑOL, cuando se trata de cantidades de corta importancia, y sobre todo el deseo de molestar lo menos posible a nuestros abonados, nos obligan a suplir en encaje a los que se hallan en descubierto con esta Administración que se sirvan remitir, antes del día 31, las cantidades adeudadas y las correspondientes al tiempo por que renueven su suscripción, a fin de evitar que se les espidan letras con el recargo correspondiente, ó dejen de recibir el periódico.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día 16 de Octubre. FONDOS PUBLICOS. El 3 por 100 consolidado español, a 16'15. Fin de mes, a 16'20. Fin próximo, a 16'30. Billetes hipotecarios del Banco de España, segunda serie, a 103'10. Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 anual, a 53'40. Obligaciones por ferro-carriles, de 2.000 reales, viejas, a 29'50. Idem nuevas, a 28'40. Acciones del Banco de España, a 168'25. CAMBIOS. Londres a 90 días fecha, 48'50. París a ocho días vista, 5'07.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—Polito. TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media.—La ley del mundo.—El fogon y el ministerio. Para mañana las mismas de hoy. TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho y media.—No hay mal que por bien no venga.—Las gracias de Gedeon. Para mañana las mismas de hoy. TEATRO DE APOLO.—A las ocho y media.—En el puño de la espada.—Cuadros al fresco. TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho y media.—Las nueve de la noche. PRINCIPAL ALFONSO.—A las ocho y media.—La vuelta al mundo. Mañana a las cuatro y media y ocho y media últimas representaciones de La vuelta al mundo. TEATRO DE VARIEDADES.—A las ocho y media.—Los trapisondistas.—Un coracero.—En el cuarto de mi mujer.—Los baños del Manzanares. TEATRO DE LA COMEDIA.—A las ocho y media.—El conde de Aranda.—Suma y sigue.—Baile. MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL, Corredora Baja de San Pablo, núm. 43.

palabras acerca del amor de Reina hasta Honorato de Berrol, y también sobre sus sentimientos despues de la aventura de las gargantas de Ollioules. Huérfano Honorato de Berrol, y pariente lejano de Raimundo V poseía una fortuna bastante considerable, continuando sus bienes con los del baron, de suerte que cierta conformidad de intereses estrechaba mas los lazos que existian entre el caballero y el anciano hidalgo. Dos ó tres años hacia que Honorato venia casi diariamente a la Casa-fuerte. Era la rectitud, la sinceridad, el honor mismo, y su instruccion, sin ser muy ostentosa, superaba a la del mayor número de jóvenes de su edad. Dedicábase con actividad al cuidado de sus bienes; su orden y economia eran notables, aunque sabia ser generoso siempre que era necesario. No era tal vez un ingenio eminente; pero tenia muy buen sentido y discernimiento; su carácter de atractiva cultura tenia mucha decisión y firmeza cuando las circunstancias lo exigian. Lo que predominaba en Honorato de Berrol era la exactitud de su juicio; poco susceptible de entusiasmo ó exaltación, muy limitado en sus deseos, completamente feliz con su posición, esperaba con un gozo de alma y serenidad el día de su enlace con la hija del baron. Ninguna fase romántica presentaron jamás estos amores. Antes de dejarse arrastrar de una pasión por Reina, espuso francamente sus miras a Raimundo V, rogándole sondease las disposiciones de su hija. El buen hidalgo, poco acostumbrado a disfrazar ó medias tintas, respondió a Honorato que su alianza le

era tal su semejanza, que los fecundó, sobresaltándose sin poderlo remediar al aspecto siniestro de la figura de Pog, mas marcada aun por su larga barba roja y sonreír amargo que contraía sus labios. Las facciones del baron y de su hija estaban trasladadas con admirable maestría; no obstante ser los rostros del tamaño de un realito, el pincel era delicadísimo. A pesar del talento inimitable que descubria tan maravillosa pintura, una circunstancia caprichosa, extravagante, destruía su efecto y composición. El sitio, la postura, el traje de Erebo (el joven desconocido) se hallaban perfectamente diseñados; pero se escondia en una pequeña nube, en medio de la cual estaba representada también la paloma esmaltada, ya retratada en el vaso de cristal. Esta omisión era estraña, tal vez hábilmente calculada; porque Reina, a pesar de su asombro y de su terror, no pudo dispensarse de evocar sus recuerdos con el objeto de completar el retrato del desconocido; de este modo, al religuarlo, no fué ya sobre el pergamino que tenia en la mano, lo trazó en su imaginación. Había, si se quiere, de parte del extranjero cierta delicadeza en ocultar sus facciones bajo el simbolo que representaba sin duda en su idea la memoria mas preciosa de aquella jornada; en fin, acaso el no revelar la fisonomía del desconocido era un medio para desvanecer los escrúpulos de la doncella si se decidia a guardar esta pintura. Para que se comprenda la lucha que se trabó en el ánimo de la hija del baron, entre el deseo de conservar este cuadro y su resolución de destruirlo, indispensable será volver un tanto sobre nuestros pasos, decir alguna-

conocian el temple irascible y terco del baron, su alición al motin y su odio a M. Vitry. La doncella y su prometido tenían con razon que el baron se dejase arrastrar por tramites comprometidos, recientes y terribles ejemplos acreditaban que Richetieu quería poner coto a la independencia de los señores y reasumir en el poder real muchos de los privilegios feudales. Por desgracia había que renunciar a impedir que Raimundo V hiciese su capricho; además de que todas las gentes que dependían de él, era seguro le ayudarían en sus peligrosos propósitos. El infeliz mascarolus se arriesgó a decir algunas palabras embozadas acerca de la obediencia, de que mas bien los señores debían dar ejemplo; pero una ojeada severa e irritada del baron cortó la moralidad del capellan, y no se atrevió a defender al mariscal como defensor a los prelados guerreros. Lo que mas impulsó a Reina fué que su padre, a pesar de ocer menos que de costumbre, se dejaba llevar a accesos de alegría casi estravagante cuando hablaba misteriosamente con Laramee. Luego que se concluyó la cena, el baron, por un antiguo e invariable uso de hospitalidad, tomó una lampara y condujo por sí mismo a Honorato de Berrol al cuarto que debía ocupar. El joven quiso, como siempre, alegar su posición de novio de Reina para ahorrar esta ceremonia al baron. Este le respondió como otras veces, que despues de las fiestas de Navidad, es decir, despues de su desposorio con Reina, cuando vendría a ser su hijo el señor de Berrol, no le trataría con etiqueta. Hasta entonces Raimundo V se empeñaba en usar con su huésped las aten-

ANUNCIOS

LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES
OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

PARA MANILA

El 10 de Noviembre saldrá de Cádiz, y el 15 de Barcelona, el nuevo y magnífico el nuev. y magnífico vapor espa.

LEON

Informes: D. M. A. Amoslegui, en Cádiz. Calofre y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas, 9, bajo izquierda.

INFALIBLE CURACION DEL REUMATISMO.

El maravilloso *Acido de bellotas con sávia de coco*, mejorada y recomendada por muchos médicos de todos los sistemas, y 800 periódicos, locura en pocas horas con solo friccionarse; mejor y más barato que todos los remedios conocidos hasta el día. Jardines, 5, Madrid, y en 2.500 boticas droguerías y perfumerías. Precios: 6, 12 y 18 rs. frasco, con dos bustos, prospecto timbrado y etiqueta rizada, porque hay falsificadores. El inventor, L. de Brea y Moreno. (Valor de dos cuartos hasta a veces para curarse.)

Los torpes de piernas, por su edad ó acha que andarán bien con solo friccionarse poniendo frasca en el punto.

POLVOS PARA EL ROSTRO.

No más voluptuosas ni blanco para la cara. Los imitables, inofensivos y baratinos polvos de fresa, rosa y ambrósia, blanquean y embellecen el cutis de las señoras como ningún otro artículo de tocador conocido.

Son admirables para bristias líricas, coreográficas y de máscaras por su adhesión y permanencia.

Se usan solos ó poniendo antes un poco de crema de nieve, ó haciendo con ellos una nata con esta crema dicha, que vendemos á 6 y 12 reales bota y 2 onza, y el resultado es precioso, admirable y sano.

Precio: 4 y 8 rs. frascos blancos y 6 rosa los; 25 por 100 de descuento por mayor. Jardines, 5, Madrid, y en 900 perfumerías, inventor, L. de Brea y Moreno. Con una onza de crema se leviga media de polvos, y es mejor que la nata imperial de París.

CREMA DE NIEVE Y ALMENDRA.

Este nuevo descubrimiento de tocador es sin igual para tener suave el rostro, esclarecerlo, purgarlo de toda irritación, conservarlo siempre fresco, limpio, terso, sano y trasparente. Las mujeres que lo usan diariamente se hacen admirar por su blancura natural relativa, por lo sano, aterciopelado de su cutis, y limpieza de su ojeo.

También quita lo tostado del sol, del aire, de la brisa y baños de mar y minerales; las grietas, costras herpéticas y otras, arrugas, resacas, los efectos funestos de los malos blancos para el rostro, escama y toda eflorescencia de la tez y de las manos.

Para después de afeitarse es admirable. (No tiene sales blancas.) Se devuelve el dinero no siendo verdad lo que se dice. A 6 y 12 rs. bota y 2 rs. onza.

Es buena para: convulsiones de viruelas, erisipelas, ictericia, erisipela, de fiebres, Mofetas, toda clase de manchas, para curar y precaver los sabañones y quitar el picor de los ojos.

En Madrid, fábrica, calle de Jardines, 5, almacén de aceite de bellotas del inventor L. de Brea y Moreno, y en 2.500 farmacias, droguerías y perfumerías.

Nota. También reemplaza con inmensa ventaja al oíd-cream. En el rostro se pone una poca antes de los porros.

En Barcelona, farmacia de Monserrat, Rambla y Puertaferrea, perfumería de Ramon Tur, calle de Cádiz, núm. 26, y en la exposición permanente del Pasaje del Reloj: Reus, viuda de Gullí.

FABRICA DE CHOCOLATES

MOVIDA AL VAPOR

MATIAS LOPEZ.

CUARENTA AÑOS DE EXISTENCIA

Está premiado en todas las exposiciones á que ha concurrido, y últimamente en la de Viena con medalla de Progreso.

Para la elaboración de los chocolates tiene montada una de las mejores fábricas de Europa, movida al vapor y con máquinas de considerable fuerza. El aumento que de día en día viene experimentando demuestra el favor que el público le dispensa: la bondad de sus clases no tiene rival: es la casa que mas fabrica y mas vende.

Panetes: de 4 á 20 reales libra.

CAFES.

Madie con mas asiduidad é inteligencia prepara este néctar delicioso; véase el tratadito que sobre la utilidad y preparación del café escribió el Sr. Lopez en 1870.

Panetes: 8, 10 y 16 reales libra.

TES.

Renne verdadas y excelentes clases el Sr. Lopez en su despacho, Puerta del Sol, núm. 7 I.

Panetes: de 2 á 5 reales onza.

SOPAS.

El sagú, tapioca y arrow-root que confecciona el Sr. Lopez pueden competir en precio y calidad con las mas acreditadas del extranjero.

Panetes: á 6, 8 y 14 reales libra.

1.000 puntos de venta en Madrid y 3.000 en provincias.

DEPOSITO GENERAL, PUERTA DEL SOL, 15.

Para los pedidos dirigirse á la fábrica, Palma Alta, número 8.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.



Salidas de Cádiz el 30 de cada mes, de Santander el 15 y de la Coruña el 16.

Salida de Cádiz en vapor para Barcelona á mediados de cada mes, que regresa á fines del mismo haciendo escala en Valencia.

Mas informes de los agentes en:

Cádiz: A. Lopez y Comp.; Barcelona: D. Ripol y Comp.; Santander, Angel B. Perez y compañía; Coruña, E. De Guardia; Valencia, Dami y Comp.; Alicante, Paes hermanos y Comp.; Madrid, Julian Moreno, Alcalá, 28.

LA AURORA DE CASTILLA.

GRAN FABRICA AL VAPOR DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

DE CUEVAS Y GARCIA

Paseo de San Lorenzo, núm. 5.—Valladolid.

Depósito en esta corte, calle de Capellanes, núm. 10, bajo.

Los productos de esta fábrica, por su perfecta y esmerada elaboración, están colocados á la altura que los de las primeras y mas antiguas que se han fundado en España. Esto lo justifica el gran concepto de que gozan por el crecido número de correspondientes con que cuenta en todas las provincias.

La correspondencia y pedidos dirijase á dichos señores

EL DERECHO MODERNO.

EXPOSICION Y DEFENSA DE LOS PRINCIPIOS DEMOCRATICOS APLICADOS AL GOBIERNO DE ESPAÑA,

POR DON FRANCISCO CAÑAMAQUE,

redactor de EL PUEBLO.

Véndese en la administración de este periódico y en las principales librerías de España y América á los precios siguientes: en Madrid, 4 reales; en provincias 4'50; en América, 6.

A los señores suscritores de EL PUEBLO se les envia franco de porte por solo 4 reales.

Del mismo autor: *Angela ó la víctima*.—Novela original.—*La oligarquía del sabio*.—Opus contra el militarismo político.—*Ideas sobre la situación moral y material del cuarto Estado.*

INJECTION BROU

Higiénica, infalible y preservativa, la única que cura sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito. París, en casa del Inj.

CHOCOLATES DE MADRID.

FABRICA MODELO

DE LA COMPANIA COLONIAL

FUNDADA EN EL AÑO DE 1844

La Compañía Colonial fué la que planteó en España hace catorce años la fabricación del chocolate en grande escala con los adelantos modernos, llevándolo á la altura de una importante industria.

Doce son las medallas de premio que se le han concedido.

Este establecimiento es el mas considerable del reino en los ramos de:

CHOCOLATES, CAFES, TES, TAPIOCA.

DEPOSITO GENERAL

CALLE MAYOR, 18 Y 20, MADRID.

Sucursal, Montero, 8.

Pedir prospectos.

CURACION DE LAS CALENTURAS INTERMITENTES

POR MEDIO DEL

JARABE DE EUCALIPTO,

(*Eucalyptus globulus*)

PREPARADO POR EL DOCTOR SIMON.

Desde que dimos á luz el prospecto relativo á las propiedades medicinales de las hojas del Eucalipto, y en particular del Jarabe que con ellas confeccionamos, hanse obtenido con este último un sin fin de curaciones de calenturas periódicas, de las cuales, una gran parte habian resistido á los antitípicos mas poderosos. La acción curativa, pues, de este medicamento, puede desde ahora considerarse como la mas poderosa, teniendo sobre la quinina además de dicha ventaja la de que no produce irritaciones en el tubo intestinal, ni los trastornos que á ellas son consiguientes, y que sus dosis pueden propinarse en cualquier período de la acesion.

El *Elixir de Eucalipto*, de un gusto agradable, se usa generalmente como preservativo de las calenturas, en aquellas comarcas ó sitios, donde suele desarrollarse esta enfermedad: y tanto el como el Jarabe se venden con la instrucción correspondiente al precio de 12 rs. frasco en el laboratorio del autor, calle del Caballero de Gracia, núm. 3, Madrid, donde podrán dirigi sus pedidos al por mayor los demas señores Farmacéuticos.

Depósitos en las principales farmacias de toda España.

iones debidas á todo caballero que pernctaba bajo su techo, meo estimaba toq intrasita esqpi se nota le

Reina volvió á entrar en su aposento seguida de Estefaneta. Su cuarto estaba muy próximo al de su padre: escuchó y percibió muy á su pesar, que Laramée permanecía con el baron mucho mas tiempo del ordinario: conoció pues que el baron proseguia en sus proyectos contra el escribano y gentes de justicia: en fin, oyo al mayordomo mandar á dos criados, no obstante la hora avanzada de la noche, montar á caballo para llevar, decia él, invitaciones.

Despidió á Estefaneta, y desasosegada con los designios de su padre, entró en su dormitorio, donde la esperaba un nuevo objeto de asombro, que casi rayaba en terror.

VIII.

EL CUADRO.

Luego que corré la puerta que daba entrada á la habitación de su padre, se dirigió Reina maquinalmente hacia la mesa colocada junto á la ventana. ¡Qué fué su sorpresa, viendo sobre ella un pequeño cuadro cercado de un marco de plata afiligranada!

Recordando el vaso de cristal, latiala el corazón con violencia; cierta secreta instigación la advertia que este cuadro tenia tambien una misteriosa relacion con la aventura de las rocas de Ollioules.

Acercóse casi temblando.

La perfeccion de esta miniatura, pintada en vitela, á semejanza de los antiguos manuscritos, era increíble. Representaba la escena de las gargantas de Ollioules en el momento en que el baron, mientras que estrechaba á su hija en su seno, tendia la mano cordialmente al jóven incógnito; mas lejos, sobre el peñasco, Pog y Trimaleyon, los dos personajes extranjeros de que hemos hablado, parecian dominar esta perspectiva.

Aunque Reina no los habia visto mas que una vez,

agradaba mucho, y dió al instante noticia de las intenciones del caballero á Madie des Ambiez.

Reina, que entonces contaba diez y seis años, quedé encantada de M. de Berrol, cuya figura, educación y modales tanto superaban á la mayor parte de los hidalgos campesinos que ciertas solemnidades reunian en la Casa fuerte.

Acogió pues como pudiera descarsé los proyectos de su padre, quien escribió largamente acerca de esta union á sus hermanos, el padre Elzear y el comendador sin cuyo consentimiento casi nada concluia. La respuesta fué muy favorable á Honorato. El baron le anunció que podia mirar á Reina como su prometida; fijando el desposorio para las fiestas de la navidad, que se seguia al cumplimiento de los diez y ocho años de la doncella.

Trascurrieron así dos años, en medio de las dulces esperanzas de un amor puro y sereno.

Honorato, grave y tierno, planteó desde luego su papel de Mentor, y tomó poco á poco un oportuno ascendiente sobre el carácter de Reina.

Raimondo V amaba con tal ceguera; tan locamente á su hija, que tal vez la prudente influencia de Honorato la salvó de la peligrosa condescendencia de su padre.

Habiendo perdido casi en la cuna á su madre, criada á la vista del baron por una afable y honrada mujer, de quien era hija Estefaneta, nunca habia tenido otro guia que su voluntad y sus antojos, que por fortuna eran de las mayores propensiones, como por fortuna eran de las mayores propensiones, como por fortuna eran de las mayores propensiones.

Dotada de una imaginacion viva y ardiente, sus pensamientos, sus afecciones y antipatias eran casi siempre exagerados: por eso recibia algunas veces con